СЛАЙД 1
Здравствуйте, участники районного семинара 
наша встреча проходит в рамках работы районного методического объединения заведующих школьными музеями 
Для участия  в семинаре приглашались воспитатели детских садов, педагоги дополнительного образования, педагоги -организаторы, классные руководители. 
В мероприятии зарегистрировано 16 участников из 10 образовательных учреждений района из них 7 (!)дошкольных образовательных учреждений !
Тема: «Районные и межмузейные краеведческие программы. Возможности солидарного социального и сетевого взаимодействия»
СЛАЙД 2
ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ Администрации Колпинского района Санкт-Петербурга "Развитие образования в Колпинском районе Санкт-Петербурга" на 2020-2025 годы. 
СЛАЙД 3
Имеет своей целью:

 «Обеспечение высокого качества и конкурентоспособности современного образования и воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций»
СЛАЙД 4
Одной из задач программы развития
Создание условий для обеспечения доступности воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем обновления содержания и методов работы с детьми, модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей. Приложение к письму Минпросвещения России от 09.07.2020 N 06-735 «МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ О СОЗДАНИИ И ФУНКЦИОНИРОВАНИИ СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ВЫПОЛНЯЮЩИХ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ МУЗЕЙНЫМИ СРЕДСТВАМИ»
Музей - уникальная развивающая среда и воспитательная система образовательного учреждения
СЛАЙД 5

Разработка системы взаимодействия и содружества  школьных музеев, 

музеев социальных партнеров и образовательных организаций района Инновационная площадка в направлении
«СОВРЕМЕННЫЙ ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ» (2016-2019гг

СЛАЙД 6
Сетевая организация совместной деятельности - наиболее актуальная и эффективная форма достижения целей в образовательной сфере. 

Обмен опытом, совместная реализация образовательных проектов и социальных инициатив, совершенствование образовательной среды учреждения; расширение круга общения обучающихся, позволяющего им получить социальный опыт, способствующий формированию их мировоззрения  

