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Битва за Ленинград занимает особое место в истории Великой Отечественной войны. Захвату Ленинграда гитлеровское командование придавало важное значение. Оно должно было предшествовать взятию Москвы. Ключевую роль в том, что Ленинград не был взят сыграла оборона Колпино. Участвуя в программе, школьники смогут углубить свои знания  по военной истории Колпино и Санкт- Петербурга средствами интерактивного освоения музейного и городского пространства через путешествия — экскурсии по району и школьным музеям с выполнением краеведческих и музейных заданий.
Цель образовательного исторического похода: Воспитание патриотизма и гражданской ответственности в деле сохранения военно-исторического наследия. Сохранение памяти о защитниках Ленинграда на Колпинском рубеже.
Задачи: 
1. Обследование мест боевых действий непосредственно на передней линии обороны, сохранившихся и утраченных объектов военно-исторического наследия и мемориалов.
2. Проведение акции памяти (возложение цветов у мемориалов, чтение тематических стихов, знаков памяти)
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 посвящён 80-летию первых боёв вновь сформированной 220-й отдельной танковой бригады под командованием комбрига Иосифа Борисовича Шпиллера за овладение немецкими плацдармами Путролово 23 -24 июля 1942 года и Ям-Ижорой 2-3 августа 1942 года. Экскурсию ведут заведующий музеем «220-й отдельной танковой Гатчинско-Берлинской Краснознаменной ордена Суворова II степени отдельной танковой бригады» Валентина Алексеевна Алексеева и член поискового отряда «Поиск» Александр Викторович Кострюков.

         Маршрут: Сбор в 10.00 у дома 36 по Заводскому проспекту, у мемориальной доски местонахождения ДОТа Слуцко- колпинского сектора Красногвардейского укрепрайона- Урочище Лангелово-  - обелиск у Московского шоссе, часть мемориала Зелёного пояса Славы «Штурм» (возложение цветов)- 2-й обелиск Зелёного пояса Славы «Штурм» с Берёзовой рощей (возложение цветов)- мост через Ижору на пересечении с Московским шоссе- Ям-Ижора-  Часовня на месте явления чудотворного образа Николая Чудотворца - отметка 19,1- 2-й противотанковый ров- мемориал с противотанковой пушкой- 3-я Колпинская колония (п. Тельмана)- мемориал с братской могилой (напротив-урочище Лангелово)- Колпино (возвращение ориентировочно в 15.00).
Маршрут до Ям- Ижоры составляет 4,4 км по полю. Все участники должны иметь:
-   резиновую обувь и спортивную форму одежды (хорошо если также будут иметь при себе туристическую седушку для привалов, перекус и питьё)
-    цветы для возложения;
- подготовить тематические стихи (выступающие будут отмечены специальными наградами);
- от Ям- Ижоры желающие смогут уехать на автобусе до Колпино, поэтому на всякий случай иметь при себе проездные документы и деньги для проезда.

Все участники получат сертификаты, педагоги- руководители школ-благодарности за организацию участия.
В случае непогоды дата проведения может быть перенесена.



