СПРАВКА
Пешеходная экскурсия по Заводскому проспекту «Колпино – город фронт» районной межмузейной военно-исторической программы «Защита Колпинских рубежей»
24 января

24 января состоялась пешеходная экскурсия по Заводскому проспекту «Колпино – город фронт», в ней приняли участия активы школьных музеев школ №№ 400, 621, 402, 446, 588, 476, всего – 40 участников. Экскурсия посвящена 80-летию полного снятия блокады Ленинграда и является одним из мероприятий районной программы «Защита Колпинских рубежей». Учащиеся прошли по маршруту, торжественно возложили цветы и прочли памятные стихи.
Целью программы является создание условий для развития интереса к изучению военной истории и активизации деятельности, юных колпинцев по сохранению исторического и культурного наследия, что способствует формированию качеств патриота и гражданина.
Организаторами конкурса являются Отдел образования администрации Колпинского района Санкт-Петербурга и Музей «Истории Ижорской земли и города Колпино» ГБУДО ДТДиМ совместно с: Музеем «История поселка Металлострой»  (ГБОУ СОШ № 451), Музеем педагогической памяти (страницы истории народного образования Колпинского района) ГБОУ гимназия № 446), Музеем «Боевой путь 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознаменной стрелковой дивизии (ГБОУ СОШ № 454), Музеем 220-й отдельной танковой Гатчинско-Берлинской Краснознаменной ордена Суворова II-й степени бригады (ГБОУ СОШ № 467), Музеем 56-й Ленинградско-Пушкинской Краснознаменной стрелковой дивизии (ГБОУ СОШ № 588), Музеем «Страницы истории Ижорской земли» (ГБОУ СОШ № 621), Музеем «Сыны Отечества» (ГБОУ СОШ № 400 им. А.Невского), Музеем «Из истории гимназии № 402» (ГБОУ гимназия № 402),  Музеем «Ижора. Река и люди» (ГБОУ СОШ № 476).
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