СПРАВКА
о викторине «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ И ЕГО ЭПОХА»
 районной музейно - краеведческой программы
«Александр Невский. В глубину веков»
13 апреля 2024 года

13 апреля прошла викторина «Александр Невский и его эпоха» районной музейно - краеведческой экскурсионной программы «Александр Невский. В глубину веков» разработанная и реализуемая содружеством школьных музеев и социальных партнеров для устойчивого музейно-образовательного пространства, развития патриотизма и гражданственности детей и подростков, развития образования Колпинского района.
Программа направлена на сохранение военно-исторического и культурного наследия. Мероприятия программы приурочены к знаменательной датам, связанными с именем Александра Невского. Викторина  приурочена Дню Воинской славы России- 18 апреля - Дню Ледового побоища.
До викторины команды участницы из 6 учреждений района (школы №№ 452, 621, 456, 420, 446, 467, 400) посетили музей социального партнера Дворца творчества - «Князь Александр Невский». Команды состояли из 10 участников. 
Уже другие участники от этих же образовательных учреждений участвовали в викторине, которая прошла в. 322 кабинете в 15.00. Всего для очного участия в викторине зарегистрировано 7 команд по 5-6 человек. Итого 95 участников 5-7 классов.
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ГБУДО ДТДиМ Колпинского района г.Санкт-Петербурга 
Музей «Истории Ижорской земли и города Колпино»: 
тел.: 417-36-20, e-mail: museum@dtdm.spb.ru
Марина Павловна Смагина – заведующий музеем «Истории Ижорской земли и города Колпино»
Болотова Арина Всеволодовна - педагог- организатор
